Atome et cortege électronique - Exercices - Devoirs

Exercice 1 corrigé disponible

Le noyau d’un atome de fer est représenté par : gg Fe
1. Que représentent Z et A ?
2. Donner la composition de ce noyau.
3. Calculer la masse du noyau.
4. Quel est le nombre d’électrons de 1’atome de fer ? Justifier.
5. Le noyau d'un atome porte une charge électrique Q=9,6.10"C et la
masse de cet atome est m(X)=2,04.10*kg.
a. Déterminer le numéro atomique du noyau de cet atome.
b. Déterminer le nombre de nucléons de cet atome.
c. En déduire la composition compléte de cet atome.
d. Retrouver dans le cours le nom et le symbole de I'élément cor-
respondant.
e. Quelle est la structure électronique de cet atome ?

Données : masse d'un nucléon m=1,7 x 107 kg

Exercice 2 corrigé disponible

1. On considére les atomes d’oxygene représentés par : 12 O et 12 0.
a. Comment qualifie-t-on ces noyaux ?

b. Quelle est la différence entre les deux noyaux ?
c. Quelle est la structure électronique de ces 2 atomes ?

2. L’atome de brome est représenté par Br. Il possede 35 électrons.

a. Quel est le numéro atomique de 'atome de brome ?

b. Sachant qu’'un atome de brome a une masse de 1,343 x 10 kg, donner
le nombre de neutrons présents dans le noyau.
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Exercice 4

3.Le rayon d'un atome d'hydrogene est R=5,3.10"m.
Le rayon de son noyau est r=1,2.10" m.
a. Calculer le rapport entre la taille de I'atome et du noyau. Ce chiffre
correspond-il a la valeur vue en cours ?
b. Pourquoi parle-t-on de structure lacunaire de la matiére ?
c.Si l'on représentait le noyau de l'atome par une bille de 1,0 cm de
rayon, quel serait le rayon de la sphere représentant I'atome ?
Données : masse d'un nucléon m=1,7 x 107 kg

Exercice 3 corrigé disponible

On considére un atome de masse m = 2,00.1 0% kg et dont le noyau a une charge g = 9,60.10"19 C.
Données : my ~mg;my=1,67.107 kg;e=1,6.10"C;m.= 9,11.10°" kg.

1) Calculer Zet A. 2prs
2) Donner le symbole de cet atome. 0.5 pt

corrigé disponible
*k a, (A2) Compléter le tableau suivant :

Atome {AliBeiPiSiSiF
Symbole du noyau AL { Be i P} S | ¥s | 9F
....................... MSPURIEL £ ARE . IR £ AP0R. B JU Mo M- S
Nombre de protons : ‘ : ! :
Nombre de neutrons
Nombred’electrons ,,
Structure
électronique Poob b b

b. (A1) Comment appelle-t-on les deux atomes S ?
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Exercice 5 corrigé disponible

P . 20 24 65 29 5 i iocé di i
La formule électronique d'un atome est: 1s°2s°2p°3s°3p Exercice 8 corrigé disponible
? e Voici un extrait de la classification périodique ou des éléments chimiques sont manquants dans le tableau 3 ci-
1. Quelle est la couche externe de cet atome? p q q q tableau 3
2. Combien d'électrons périphériques cet atome possede-t-il? Labl des;"“s
3. Donner le symbole de son noyau, sachant que 1'élément correspondant B I o
est le chlore et que son noyau comporte 18 neutrons. oy , 62
n= = =
. . o1 . K(1) K(@2)
Exercice 6 corrigé disponible
~ . O AN A R Be B C N o F Ne
Compléter les informations manquantes.
n=2| z=3 |Z= Z=... Z=... Z=.. Z=.. Z=.. Z=..
Atome Ne B O Cl Al | | i | i | i | i | | | |
Structure du novau 16 n=3 | . | | e e |
y Ne B @) Cl Al
10 Br
n=d Z=35
Nombre de protons 8 17
Nombre de neutrons 10 8 18 14
1. Questions sur la classification périodique
Nombre d’électrons 5 13 1.1.  Quel est le savant qui a établi la premiére classification périodique ? (indulgence pour 1’orthographe).
Structure électronique | | | | |

1.2.  Quel est le critére qui permet de classer les éléments chimiques suivant une colonne dans la classification

PEIIOAIGUE 7 ... eei ettt oo et ca e e bttt n st en e e

Exercice 7 corrigé disponible

Le carbone est le constituant essentiel de la matiére vivante. Il est présent dans Toutes les 1.3. Dans la classification périodique de ce savant, une colonne était absente. Laquelle ? Pourquoi cette colonne
molécules organiques. Un atome de carbone, de symbole.C, a 12 nucléons dans son noyau. La charge IPGKISEE DS ettt ettt ettt ettt
électrique de son nuage électronique est q = - éxe.

1. Pourquoi peut-on dire que le noyau contient 6 protons ? Justifier. (Ipf) |

2. Exprimer puis calculer la charge de son noyau. (0,5pt) 1.4. Quel est le critére qui permet, aujourd’hui, de classer les éléments chimiques suivant une ligne dans la

3. Donnerle wmbglg de son nayau. (0r5p1') classification PEHOAIGUE 7 ..c.covvviveieiieieeec ettt et e e st et e en ene s

4. Enoncer les régles de remplissage des électrons sur les couches électroniques puis donner la 1.5. Dans le tableau 3, compléter les valeurs de Z manquantes pour la 2°™ ligne.

structure électronique de 'atome de carbone. (1pt) 1.6. Dans le tableau 3, compléter la structure électronique pour la 2°™ ligne.
5. Calculer la valeur approchée de la masse de I'atome de carbone (2 chiffres significatifs). 1pt 1.7.  Question Bonus (1 point) : Dans le tableau 3. compléter les symboles chimiques de la 3™ ligne.

Données : mg =ma= 1, 7.10'271@, masse de I'électron :me: = 9,1 IG"”k_r:,' , charge élémentaire : e = 1,610 ¢
&. Pourquoi peut-on dire que la masse de I'atome est quasiment la méme que celle du noyau de
I'atome? Justifier votre réponse par un calcul. (1pt)
7. L'atome de carbone peut tre représenté par une «sphére» de rayon R = 67 pm. Calculer le
rayon r de son noyau. (1pt)
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Exercice 9 corrigé disponible

e Voici un extrait de la classification périodique ot deux éléments chimiques sont manquants.

H He
Li | Be | B C N (0] F | Ne
symbole : ............ symbole : ...........
Na | Mg | Al P Ct | Ar
nom: .. nom :

1) Rappeler de quelle maniére les éléments chimiques sont classés dans la classification périodique actuelle.
2) En déduire les numéros atomiques des éléments azote N, chlore C¢ et du phosphore P.

3) Donner les structures électroniques des atomes de lithium Li (Z = 3) et d’aluminium Al (Z = 13)

4) Quel est le nom de la famille a laquelle appartient 1’élément chimique chlore ?

5) Citer un élément chimique de la famille des alcalino-terreux.

e Parmi les 17 isotopes du phosphore connus, I’isotope *'P est stable et Iisotope *P est utilisé comme traceur en
biologie

7) Qu’entend-on par « isotopes » du phosphore ?

8) Préciser la composition détaillée de chacun de ces deux isotopes (noyau et nuage électronique)

9) Bonus (1point) : Compléter la classification périodique (symbole et nom)
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